



Министерство образования и науки Краснодарского края

ХРОНИКА

Великой Отечественной войны

1941–1945 гг.



НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ



4 мая 1941 года состоялся Пленум ЦК ВКП(б). И. В. Сталин назначен на пост председателя СНК СССР.

5 мая 1941 года начальник Разведывательного управления Генштаба Красной армии Ф.И. Голиков передаёт И. В. Сталину спецсообщение № 660477сс «О группировке немецких войск на востоке и юго-востоке», из которого следует, что Германия готовит военное вторжение в пределы СССР.

20 мая 1942 года завершились бои на Керченском полуострове. Несмотря на первоначальный успех Керченско-Феодосийской десантной операции, войска Крымского фронта потерпели поражение. Три советские армии были разбиты противником, общие потери составили более 300 тысяч человек.

22 мая 1942 года начались переговоры наркома иностранных дел СССР В. М. Молотова с руководителями Великобритании и США в Лондоне и Вашингтоне. В рамках этого визита Молотов напрямую обсудил с Черчиллем и Рузвельтом вопросы, касавшиеся открытия второго фронта, активизации поставок в СССР по ленд-лизу, а также основы послевоенного устройства мира.

29 мая 1942 года крупным поражением Красной армии завершилась Харьковская наступательная операция. Обстановка на южном крыле советско-германского фронта резко ухудшилась. Противник вернул себе стратегическую инициативу.

11 мая 1943 года опубликована Нота народного комиссара иностранных дел СССР «О массовом насильственном уводе в немецко-фашистское рабство мирных советских граждан и об ответственности за это германских властей и частных лиц, эксплуатирующих подневольный труд советских граждан в Германии».

12–25 мая 1943 года состоялась Третья Вашингтонская конференция глав правительств США и Великобритании. У. Черчилль настойчиво выступал против высадки союзников во Франции не только в 1943 году, но и весной 1944-го. Ф. Рузвельт согласился на новую отсрочку открытия второго фронта в Западной Европе до 1 мая 1944 года. Советское правительство выступило против нарушения принятых США и Англией обязательств и заявило, что «не находит возможным присоединиться к такому решению, принятому к тому же без его участия и без попытки совместно обсудить этот важнейший вопрос и могущему иметь тяжёлые последствия для дальнейшего хода войны».

12 мая 1944 года силами 4-го Украинского фронта и Отдельной Приморской армии во взаимодействии с Черноморским флотом и Азовской военной флотилией Крымская наступательная операция была завершена. Результатами операции стали разгром 17-й армии вермахта и полное освобождение Крымского полуострова.

8 мая 1945 года в Карлсхорсте (пригород Берлина) состоялось подписание Акта о безоговорочной капитуляции вооружённых сил Германии, который подписали бывший начальник штаба верховного командования вермахта генерал-фельдмаршал В. Кейтель, главнокомандующий военно-морскими силами адмирал флота Х. Фридебург и генерал-полковник авиации Г. Штупф. При подписании Акта присутствовали Маршал Советского Союза Г.К. Жуков, главный маршал авиации Великобритании А. Теддер, американский генерал К. Спаатс и французский генерал Ж. М. де Латтр де Тассиньи.

9 мая 1945 года ЦК ВКП(б) и СНК СССР поздравили советский народ с победой над фашистской Германией. Президиум Верховного Совета СССР принял указы об объявлении 9 мая праздником Победы и учреждении медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».



МАЙ



80
ПОБЕДА!
год защитника
ОТЕЧЕСТВА



КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ

19 мая 1942 года Крымский фронт был ликвидирован, а северокавказское направление преобразовано в одноимённый фронт. Перед ним была поставлена задача прочно удерживать Краснодарский обвод, Ставропольский оборонительный район, оборонять Таманский полуостров и «ни в коем случае не допустить форсирования противником Керченского пролива и проникновения его со стороны Крыма на Северный Кавказ».

29 мая 1942 года принято Постановление ГКО «О подготовке к выводу из строя предприятий Майкопнефтекомбината».

10 мая 1943 года завершились ожесточённые воздушные бои, проходившие одновременно с сухопутными боями за станицу Крымскую. Над этим участком фронта происходило крупное воздушное сражение, в котором участвовали практически все основные силы авиации сторон. Являясь частью общей наступательной операции в районе станицы Крымской, оно приобрело самостоятельное значение в борьбе за господство в воздухе.

22 мая 1943 года СНК РСФСР принял Постановление «О первоочередных мероприятиях по восстановлению хозяйства г. Краснодара и Краснодарского края».

26 мая 1943 года войска Северо-Кавказского фронта приступили к прорыву «Голубой линии» и выходу на Таманский полуостров. Главный удар наносился силами 56-й армии, вспомогательный – силами 37-й армии в районе Молдаванско-Киевское. Особо тяжёлые бои завязались в районе высоты 121,4, получившей известность как «Сопка Героев». В результате упорных боёв были освобождены населённые пункты Благодарный, Горицкий. Немецкие войска понесли значительные потери в живой силе и технике. Результаты наступательных операций весны–лета 1943 г. были учтены командованием армий и фронта в разработке планов дальнейшего наступления.

28 мая 1943 года состоялся VI пленум крайкома ВЛКСМ. Главными вопросами в обсуждениях были мобилизация молодёжи на сельскохозяйственные работы и проблема детской беспризорности.

29 мая 1943 года принято Постановление СНК РСФСР «О первоочередных мероприятиях по восстановлению хозяйства г. Краснодара и Краснодарского края». На капитальное строительство выделялось 74 820 000 рублей, предусматривалось детальное планирование восстановительных работ по всем отраслям народного хозяйства.

30 мая 1943 года произошёл массированный налёт вражеской авиации на Краснодар. Всего было задействовано 106 самолётов противника. В ходе бомбардировки на Краснодар и район станицы Пашковскойброшено 156 футасных авиабомб. Городу нанесён значительный ущерб. Отражали массированный налёт противника военнослужащие 57-го отдельного зенитного артиллерийского дивизиона противовоздушной обороны. На месте гибели одного из расчётов 9 мая 1973 года установлен памятник – зенитное орудие на постаменте.

13 мая 1944 года вышел в свет первый номер газеты «Советская Кубань». Ранее газета называлась «Большевик», издавалась с 1937-го и была преемницей газет «Прикубанская правда» (выходила с 1917 г.), а с 1920 года – «Красное знамя». В должности ответственного редактора остался Иван Юдин, редактировавший «Большевик» с марта 1938-го. В связи с изменением названия краевой газеты наименование издательства «Большевик» так же изменилось на «Советская Кубань».

5 мая 1945 года в связи с отсутствием военной угрозы «на всей территории Краснодарского края отменено затенение и разрешено нормальное освещение улиц, домов и других зданий».



МАЙ